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Samo M. Strelec, ravnatelj zavoda Novi Zato. je v ponedeljek, 15. septembra 2008, na novinarski konferenci na Ptuju predstavil novi projekt tega zavoda.

V nedeljo, 19. septembra, na dan volitev v državni zbor, bo Novi Zato v Mestnem kinu Ptuj izvedel vzporedne volitve po motivih komedije Ivana Cankarja Za narodov blagor.  Dogodek bo posvečen spominu pomladi preminulega slovenskega gledališkega in televizijskega režiserja Frana Žižka, ki je v letih 1938-1940 vodil avantgardno gledališče na Ptuju.

V prireditvi se bosta spopadla »Cankarjeva junaka«, prvak levice in prvak desnice, dr. Gr… in dr. Gr… ter se borila za naklonjenost slovenskega volilnega telesa, ki ga bo na gledališko-volilni akciji odigrala Lepa Helena, kokoš štajerka. 

V akciji bodo nastopili režiserji Jaša Jamnik, Peter Srpčič in Samo M. Strelec. Torej, režiserji v vlogah igralcev, režijske vloge pa bodo prevzeli igralci, ki se bodo volitev udeležili pod vodstvom predsednika volilne komisije, staroste slovenskih igralcev, Poldeta Bibiča.

Za »veselični« del bitke za narodov blagor bo poskrbela nepogrešljiva slovenska harmonika v rokah Edija Klasinca In rock punck skupina Koza nostra s pevko Brino. 

Akcije se bodo zvrstile ob 11.15, 13.00, 16.00 in 18. uri. 

Vsakič bodo gledalci glasovali o tem, komu naj pripada slovenska kokoš. Rezultate bodo razglasili ob 18.45 v živo in na spletni strani www. sigledal.org.

Novi Zato. je na novinarski konferenci predstavil tudi iniciativo, da se v Mestnem gledališču Ptuj postavi spomenik režiserju Franu Žižku.  Prepričani so, da si ga režiser Fran Žižek, ki je svojo kariero začel prav na Ptuju, nato pa bil pobudnik nastanka Borštnikovega srečanja, profesor na AGRFT, ustanovitelj mariborskega televizijskega studia, režiser prve slovenske tv-drame, zagotovo zasluži. 
Vse do konca svojega življenja je namreč pisal nadaljevanko o zgodovini Ptuja pod naslovom Od poetovione do Ptuja. 
Mestna občina Ptuj je scenarij odkupila in Franu Žižku konec maja 2008 nameravala podariti naziv častnega občana mesta.

Režiser je umrl le dober teden pred načrtovano slovestnojo.

