GLEDALIŠKA INTENZIVNA DELAVNICA »TELO/GLAS/BESEDA«

10 pedagoških ur
1. Termin: Ljubljana, sobota, 23.6. 2012 od 9h do 18.30 

2. Termin: Ljubljana,  sobota, 7.7.2012 od 9h do 18.30
Seminarja sta tematsko enaka.
Šiška,Vigorground- Ljubljana (natančen opis poti dobite ob prijavi)
1.KOMU JE DELAVNICA NAMENJENA:
Seminar je namenjen mentorjem in režiserjem gledaliških skupin, igralcem in igralkam, gledališkim in drugim pedagogom, vzgojiteljem in vsem tistim, ki bi radi skozi gledališko tehniko spoznavali gledališke veščine, pa tudi lastne potenciale - ne le nastopanja ali javnega nastopanja, temveč tudi čisto vsakdanjega harmoniziranega počutja  'biti dobro v lastni koži'. 
Gledališke izkušnje zatorej niso predpogoj za obisk seminarja, so pa seveda dobrodošle. Seminar je torej namenjen vsem tistim, ki se upajo zabavati, se vedno znova raziskovati in se veseliti vedno novih odkritij.
2. Osnovni cilji delavnice so:
· Spoznavanje osnov gledališča s poudarkom na povezovanju telesne izraznosti z besedilom
· Spoznavanje posebnih tehnik interpretacije (skozi monolog, ki preraste v gledališki prizor)
· Združevanje telesne govorice (gib) z besedo/glasom/ motivacija in čustveni fokus 

· Razvijanje psiho-fizičnih sposobnosti (gib, sluh, posluh, občutek za ritem, prostor…) 

· Samoopazovanje in opazovanje 

· Jačanje, prepoznavanje in harmoniziranje zaznavnih sistemov  

· Koncentracija ( tekst, koncentracija do partnerja, do skupine – fiktivna publika)

· Harmoniziranje vseh danih motorično/senzorialnih potencialov

· Občutek za odgovornost/soodgovornost do nalog/skupine

· Prepoznavanje različnih dinamik (elementi, materija, glasba, ipd) in direktna transpozicija na tekstovno telo

3. KAKO BO POTEKALA DELAVNICA
Celotna delavnica je sestavljena iz dveh delov.
Od 9h do 13h V jutranjem delu (do kosila) bo delo posvečeno predvsem naslednjim ciljem:

· Sondiranje in raziskovanje prostora, kalibriranje/samokalibriranje JAZ vs PROSTOR. Urjenje pozornosti, samoopazovanja, asociranja v situacijo in hkrati urjenje meta-pogleda/nadzora na celotnim prostorom-situacijo

· Konkretne ogrevalne vaje za telo, klasična fizična pripravljenost, iskanje fizičnega ravnovesja, centriranje energije, discipliniranje telesnega aparata, ostrenje telesnega ozaveščanja

· Vaje za ostrenje imaginacije/vizualizacije in motoričnih spretnosti; opazovanje sprememb v širjenju ali ožanju atmosfere/osebni prostor vs javni prostor; občutek za pripadnost skupini, skupna dinamika, posluh za izluščevanje vodij, sprejemanje odgovornosti in prepuščanje vodstvu (elementi grškega zbora)
· Vaje z glasbo. Preko avditivnega kanala sprejemati dražljaje in se prepuščati dinamiki (CILJ: zaupanje, asociranje/empatija, samokalibriranje, sondiranje čutnega/čustvenega spomina, prepuščanje, opuščanje nadzora, itd)

Od 13h do 14.30 je čas za KOSILO.
14.30 do 18.30 Po kosilu se bomo posvetili konkretni postavitvi monologov. Slušatelji se bodo preizkusili v postavitvi monologa. Delo je individualno, tako dobi vsak slušatelj priložnost za konkretno delo na besedilu.
4. KAJ POTREBUJEMO
Slušatelji naj bodo športno oblečeni (trenerke, hlače, udobne športne copate z gumo).  S seboj lahko prinesete spužve za ležanje. Za malico je poskrbljeno, za kosilo pa ne, zato predlagam, da si s seboj prinesete hrano, tako se ne izgublja časa z iskanjem restavracij, ipd. 
NUJNO!!! MORA VSAK SLUŠATELJ PRINESTI S SEBOJ BESEDILO po lastni izbiri. Slednje naj bo prozno (raje ne poezija): članek, prozni izsek, gledališki monolog, kuharski recept. Besedilo naj ne bo krajše od 10-ih vrstic. IN NUJNO MORA VSAK SLUŠATELJ ZNATI BESEDILO NA PAMET. BREZ TEGA JE DELO NEMOGOČE.
Če ima kdo od slušateljev kakršnekoli fizične poškodbe, naj to pove pred začetkom seminarja. Prosimo, da se virozni, prehlajeni ali bolni ne udeležujete seminarjev, saj delo zahteva veliko stika s skupino. Hvala.
